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Εισαγωγή

Οι μελέτες που περιέχονται στον παρόντα τόμο επιχειρούν να φωτίσουν, να 
αναλύσουν, να ερμηνεύσουν και να θέσουν στο επίκεντρο του ακαδημαϊκού 
διαλόγου επιμέρους ζητήματα (τα οποία βρίσκονται στην τομή) της κοινωνιο
λογίας της εκπαίδευσης και της εκπαιδευτικής πολιτικής, όπως: η αναγκαιότητα 
για δημοκρατική εκπαίδευση, οι διαρκώς παρούσες κοινωνικές και εκπαιδευ
τικές ανισότητες, τα νεοφιλελεύθερα κελεύσματα υπερεθνικών εκπαιδευτικών, 
και όχι μόνο, οργανισμών, η ξενοφοβία στην εκπαίδευση, η σύνδεσή της με 
την «αγορά», και άλλα. 

Για τις ανάγκες της έκδοσης, οι μελέτες και οι ερευνητικές εργασίες του 
ανά χείρας τόμου ταξινομήθηκαν σε τέσσερα μέρη με βάση το περιεχόμενό 
τους. Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει συμβολές που επικεντρώνονται σε επίκαι
ρες πολιτικές εκπαίδευσης υπό το πρίσμα της εφαρμοσμένης κοινωνιολογίας 
της εκπαίδευσης και της εκπαιδευτικής πολιτικής. Το δεύτερο μέρος περιέχει 
μελέτες που αφορούν τη διαχείριση της ετερότητας στην εκπαίδευση, τον 
κοινωνικό αποκλεισμό, αλλά και την εκπαίδευση ευπαθών ομάδων. Το τρίτο 
μέρος περιλαμβάνει εργασίες που άπτονται θεμάτων της εκπαιδευτικής κα
θημερινότητας με πολιτική διάσταση και στις τρεις βαθμίδες της εκπαίδευσης 
(διαρροή, αναλυτικά προγράμματα, διοίκηση σχολικών μονάδων κ.ο.κ.). Το 
τέταρτο, ακροτελεύτιο μέρος του παρόντος τόμου περιλαμβάνει εργασίες που 
επικεντρώνονται σε θέματα πολιτειότητας, δημοκρατικής εκπαίδευσης και συλ
λογικών ταυτοτήτων

Στην πρώτη εργασία του πρώτου μέρους οι Γ. Γούγα και Ι. Καμαριανός 
εστιάζουν στην ανάδυση νέων οργανωτικών μορφών και λόγων που προκύ
πτουν από την υποχώρηση του κοινωνικού κράτους και την αποικιοποίηση 
της δημόσιας σφαίρας από τον λόγο της αγοράς. Αναλύουν την ανάπτυξη 
των συνδρομητικών ηλεκτρονικών πλαισίων – εκπαιδευτικών πλατφορμών με 
σκοπό να αναδείξουν και να ερμηνεύσουν συγκεκριμένες χρήσεις που προ
κύπτουν. Στόχος της εργασίας είναι η διερεύνηση της σημασίας των εν λόγω 
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χρήσεων στην υποχώρηση του δημόσιου χαρακτήρα της εκπαίδευσης και στην 
ανάδειξη νέων οργανωτικών μορφών όπου λόγος (αγορά) και εργαλείο (νέες 
τεχνολογίες) καταδεικνύουν νέα σημαντικά φαινόμενα. 

Στη συνέχεια, ο Χ. Ζάγκος, βασιζόμενος σε δεδομένα διεθνών και εθνικών 
οργανισμών, παρουσιάζει μερικά από τα βασικά μεγέθη της ελληνικής εκπαί
δευσης. Ο συγγραφέας μελετά κριτικά τους «δείκτες» και τα ευρωπαϊκά ση
μεία αναφοράς (benchmarks) που αφορούν τα πεδία της εκπαίδευσης και της 
κατάρτισης, με στόχο αφενός να εντοπιστούν τα πραγματικά ελλείμματα της 
ελληνικής δημόσιας εκπαίδευσης και αφετέρου να τονιστούν τα δυνατά της 
σημεία. Μέσα από συγκριτικές χρονοσειρές ερευνητικών δεδομένων προσεγ
γίζονται επίκαιρα ζητήματα όπως η πρόωρη εγκατάλειψη της εκπαίδευσης, η 
σύνδεση της εκπαίδευσης με την εργασία, οι NEETs, η υπερπροσφορά πτυχι
ούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, η συμμετοχή των Ελλήνων σε προγράμματα 
διά βίου μάθησης, κ.ά.

Εν συνεχεία, οι Α. Τσατσαρώνη, Σ. Κουτσιούρη, Α. Βογοπούλου και C. Tae-
Hee διερευνούν τις δομικές συνθήκες και τις πολιτικές ιδέες που επιτρέπουν 
την ανάδυση νέων μορφών ιδιωτικοποίησης, μέσω της διείσδυσης ιδιωτικών 
δρώντων και πρακτικών του ιδιωτικού τομέα στη δημόσια εκπαίδευση. Οι 
συγγραφείς σημειώνουν ότι η διαμόρφωση ειδικών δομικών και συστημικών 
συνθηκών στο τοπικό πλαίσιο (οικονομική κρίση, μεταναστευτικά/προσφυ
γικά ρεύματα, πολιτικές εκχώρησης αυτονομίας για εκπαιδευτικά ζητήματα) 
διευκόλυναν την εμφάνιση τοπικών μορφών ιδιωτικοποίησης, ενώ οι εκπαι
δευτικοί ανταποκρίνονται στις νέες συνθήκες εκπαιδευτικής διακυβέρνησης 
ποικιλοτρόπως: με επιφυλακτικότητα και αναμονή, αντίσταση, προσαρμογή 
και συνδιαλλαγή.

Οι Χ. Ζάγκος, Χ. Γούλας και Ν. Παΐζης στη μελέτη τους επιχειρούν να χαρ
τογραφήσουν την κατάσταση της ελληνικής αγοράς εργασίας σε σχέση κυρίως 
με το εκπαιδευτικό επίπεδο και τις δεξιότητες του εργατικού δυναμικού, και 
ταυτόχρονα να αναλύσουν τη σύνδεση μεταξύ εκπαίδευσης και εργασίας στη 
χώρα μας, εστιάζοντας σε επίκαιρα ζητήματα όπως η αναντιστοιχία δεξιοτή
των, ο πληθωρισμός προσόντων και η ανεργία των πτυχιούχων.

Στην επόμενη εργασία της πρώτης ενότητας του παρόντος τόμου οι Π. Κα-
λογεράκης και Α. Τσατσαρώνη, προσεγγίζοντας κριτικά την κυρίαρχη ατζέντα 
του ΟΟΣΑ, μελετούν την αναπλαισίωση των εννοιών της ποιότητας και της 
αυτονομίας στο πεδίο της ελληνικής προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας 
και αποτυπώνουν τα ζητήματα ανισότητας που συνδέονται μεν με τη δυσχερή 
οικονομική συγκυρία, εκπορεύονται δε από τις πολιτικές διακυβέρνησης και 
απορρύθμισης του πεδίου.

Στην επόμενη συμβολή οι Δ. Αλεξανδρής και Α. Παπαδημητρίου, αναλύο
ντας τη σημερινή «Κοινωνία των Ικανοτήτων» μέσω του ευρωπαϊκού πλαι
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σίου βασικών ικανοτήτων, σημειώνουν πως η μέγιστη αξιοποίηση της γνώσης 
εντέλει επιτυγχάνεται μέσω των βασικών ικανοτήτων τις οποίες οφείλουν να 
αναπτύξουν όλοι οι πολίτες, ώστε να επιτύχουν την ενεργό συμμετοχή στη 
διαμόρφωση ενός κοινωνικού χώρου που θα τον χαρακτηρίζει η ανάπτυξη και 
η επικράτηση δημοκρατικών αξιών 

Η μελέτη των Χ. Γούλα, Π. Καλογεράκη και Χ. Ζάγκου πραγματεύεται το 
σύστημα των vouchers κατάρτισης ως όργανο άσκησης πολιτικής, εργαλείο 
διακυβέρνησης του πεδίου και αυτορρύθμισης των υποκειμένων. Παράλληλα, 
προβάλλει κριτικά αναχώματα στην κυρίαρχη ρητορική περί ευελιξίας, αντα
γωνισμού, αποδοτικότητας, αποτελεσματικότητας, κοινωνικής δικαιοσύνης και 
ελεύθερης επιλογής, που διαπνέει το σύστημα των επιταγών εκπαίδευσης και 
κατάρτισης. Με επιχειρήματα από τα πεδία της τυπικής και μη τυπικής εκπαί
δευσης, αναδεικνύονται τα ζητήματα κοινωνικής δικαιοσύνης, οι προκλήσεις 
που απορρέουν από τη διεύρυνση των ανισοτήτων και οι αναπλαισιώσεις των 
πολιτικών διακυβέρνησης και ρύθμισης σε εθνικό επίπεδο.

Στην επόμενη μελέτη που περιέχεται στον παρόντα τόμο ο Γ. Αλεξανδρό-
πουλος εξετάζει τη συμβολή των ομάδων πίεσης όσον αφορά την ερμηνεία και 
την κατανόηση των τεκταινομένων στον χώρο της εκπαίδευσης, με απώτερο 
στόχο να αναδείξει τις πιθανότητες, αλλά και τα όρια της διεπιστημονικής προ
σέγγισης της παραγόμενης εκπαιδευτικής πολιτικής.

Στην τελευταία εργασία του πρώτου μέρους ο Δ. Υφαντής διερευνά τις 
απόψεις εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης αναφορικά με: τους λό
γους που ωθούν τους γονείς να στέλνουν τα παιδιά τους σε ιδιωτικά σχολεία, 
τις ενδεχόμενες διαφορές μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού σχολείου και τη 
διαφοροποίηση σε επίπεδο κοινωνικού κύρους ή αποδοχής μεταξύ των διαφο
ρετικών τύπων σχολικών μονάδων.

Στην πρώτη εργασία του δεύτερου μέρους οι Δ. Τσακίρη, Π. Νικολοπούλου 
και Α. Θ. Σαμαρά συζητούν τα επίκαιρα προτάγματα της αριστείας και της 
συνεκπαίδευσης αποσκοπώντας στην ανάδειξη και στην ερμηνεία των αντιφά
σεων, που διαπνέουν τη σχολική πολιτική των τελευταίων χρόνων, σε σχέση 
με τα εν λόγω προτάγματα, τα οποία, ενώ στη ρητορική φαίνεται να έχουν 
ως κοινό παρονομαστή την αποδοχή της διαφορετικότητας, καθώς και την 
αξιοποίησή της στην εκπαιδευτική διαδικασία, στην πράξη διαμορφώνουν ένα 
υβρίδιο πολιτικών που υπηρετούν διαφορετικούς και ασυμβίβαστους κοινωνι
κούς και πολιτικούς προσανατολισμούς.

Στη συνέχεια, οι Α. Φούκα και Ε. Μπάλιας στην εργασία τους παρουσιάζουν 
το βασικό θεωρητικό και ερευνητικό πλαίσιο σχετικά με την αυτοαποτελεσματι
κότητα των εκπαιδευτικών και τις στάσεις τους προς τη συμπερίληψη με σκοπό 
να εντοπιστούν τα σημεία που χρήζουν προσοχής και εμβριθέστερης εξέτασης. 
Επισημαίνουν πως η μελέτη της αυτοαποτελεσματικότητας των εκπαιδευτικών 
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κατά τη συμπεριληπτική εκπαίδευση μπορεί να συμβάλει στην επαγγελματική 
ανάπτυξή τους και στην ανάπτυξη πολιτικής, σχεδιασμού και παρέμβασης, 
προά γοντας έτσι την αποτελεσματικότητα των εκπαιδευτικών και συμβάλλο
ντας στην ενίσχυση της Ενιαίας Εκπαίδευσης / Συμπερίληψης.

Στην εργασία του ο Χ. Τουρτούρας μελετά τον θεσμό του διαπολιτισμικού 
λυκείου σημειώνοντας πως ο εν λόγω θεσμός στη χώρα μας χαρακτηρίζεται 
από μεγάλα ποσοστά στασιμότητας του μαθητικού του πληθυσμού –πολύ ευ
ρύτερα από εκείνα των συμβατικών γενικών λυκείων–, από απογοητευτικά απο
τελέσματα εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, ενώ παράλληλα σημειώ
νεται ότι ουσιαστικά το διαπολιτισμικό λύκειο δεν διαφοροποιείται στη δομή 
και στη λειτουργία του από τα υπόλοιπα γενικά λύκεια της χώρας, παρά τις 
προβλέψεις του σχετικού Ν.2413/1996 περί διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Τα 
ανωτέρω συνηγορούν στην αδυναμία του διαπολιτισμικού λυκείου να αντεπε
ξέλθει στις, αναμφίβολα, πιο αυξημένες ανάγκες και απαιτήσεις του μαθητικού 
του πληθυσμού και να επιδράσει ουσιαστικά στην άμβλυνση των υφιστάμενων 
εκπαιδευτικών ανισοτήτων.

Οι Α. Σακκά και Σ. Φιλίππου, μελετώντας σε ιστορικό και κοινωνιολογικό 
πλαίσιο την εκπαίδευση κρατουμένων στην Κύπρο, σκιαγραφούν το ιστορικό 
πολιτικό συγκείμενο της περιόδου 19461955. Αντλώντας από τα πεδία της 
ιστορίας της εκπαίδευσης και της κοινωνιολογίας των αναλυτικών προγραμμά
των, αναζητούν τις συνθήκες και τις διαδικασίες που κατέστησαν δυνατή την 
ορθολογική εκκοσμίκευση του σχήματος εκπαίδευσης των ενήλικων ανδρών 
κρατουμένων της Κεντρικής Φυλακής Κύπρου στη συγκεκριμένη ιστορική συ
γκυρία.

Σε παρεμφερές πλαίσιο οι Κ. Γουργουρίνη και Β. Μπούνα, σημειώνοντας 
ότι η φυλακή αποτελεί χώρο «δοκιμασίας» των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ανα
λύουν τη σημασία της εκπαίδευσης στη διαδικασία αλλαγής, στη μείωση της 
εγκληματικότητας, στην πρόληψη της υποτροπής και στη διαδικασία της κοι
νωνικής επανένταξης. Παράλληλα, περιγράφουν τα προγράμματα, τις δράσεις 
και τις παρεχόμενες δυνατότητες εκπαίδευσης στα καταστήματα κράτησης της 
χώρας, τονίζοντας επίσης τα συνηθέστερα κίνητρα συμμετοχής των κρατουμέ
νων αλλά και τα εμπόδια που συχνά λειτουργούν ανασταλτικά στην εκπαιδευ
τική διαδικασία.

Στην επόμενη εργασία του δεύτερου μέρους οι Ι. Στοϊκάκη, Τ. Πότση και Σ. 
Γ. Σούλης επιχειρούν τη διερεύνηση των μορφών κοινωνικού αποκλεισμού που 
βιώνουν οι μητέρες παιδιών με αναπηρία, καθώς και του τρόπου με τον οποίο 
οι ίδιες ερμηνεύουν την περιθωριοποίηση και τον στιγματισμό τόσο των ιδίων 
όσο και των παιδιών τους.

Στη συνέχεια, η Χ. Παυλίδου επιχειρεί μια διερεύνηση των στάσεων των 
γονέων παιδιών τυπικής ανάπτυξης απέναντι στην εκπαιδευτική συμπερίλη
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ψη ΑμΕΕΑ και αλλοδαπών μαθητών σε δημοτικά σχολεία γενικής εκπαίδευσης. 
Ειδικότερα, επιδιώκει να εξετάσει αν υπάρχουν διαφοροποιήσεις στις στάσεις 
των γονέων απέναντι στην εκπαιδευτική συμπερίληψη αλλοδαπών μαθητών 
και μαθητών με αναπηρίες, μελετώντας τόσο τις τρεις βασικές συνιστώσες 
των στάσεων, τη γνωστική, τη συναισθηματική και τη συμπεριφορική, όσο και 
τέσσερις βασικούς παράγοντες, το φύλο, την ηλικία, το μορφωτικό επίπεδο και 
τον τόπο κατοικίας των γονέων.

Στην τελευταία εργασία του δεύτερου μέρους του τόμου ο Ε. Μεταξούδης 
αναλύει τις εγχώριες εκπαιδευτικές πολιτικές από 1946 έως το 1964, τονίζοντας 
τις επιπτώσεις που είχαν οι πολιτικές αυτές στην κοινωνικοοικονομική δομή της 
χώρας, ενώ επιπροσθέτως επιχειρεί να σκιαγραφήσει τον κοινωνικό αντίκτυπο 
των πολιτικών αυτών στην εκπαιδευτική κοινότητα, σημειώνοντας ότι πολλές 
από τις υπό ανάλυση πολιτικές είχαν ως αποτέλεσμα τον αποκλεισμό από την 
εκπαίδευση σημαντικού τμήματος της ελληνικής κοινωνίας.

Στην πρώτη εργασία του τρίτου μέρους του παρόντος τόμου οι Γ. Ανδρου-
λάκης, Δ. Γεωργίου, Π. Κυπριανός και Γ. Σταμέλος μελετούν το επίκαιρο φαι
νόμενο εγκατάλειψης των σπουδών, σημειώνοντας ότι ακόμα και οι φοιτητές 
που έχουν καλή ακαδημαϊκή απόδοση δεν αποκλείεται να εγκαταλείψουν τις 
σπουδές τους για μια σειρά από λόγους, όπως ενδεικτικά, η απογοήτευση από 
τις σπουδές τους, η έλλειψη ικανοποίησης από το έργο του διδακτικού προ
σωπικού ή η έλλειψη καλής συνεργασίας και σχέσης με τους καθηγητές τους.

Στην εργασία των Ε. Λώλη, Ε. Σιάνου και Θ. Θάνου διερευνώνται οι αντι
λήψεις και ο τρόπος με τον οποίο οι πρόεδροι συλλόγων γονέων και κηδεμό
νων δημοτικών σχολείων βιώνουν τη συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων για τη 
διοίκηση του σχολείου. Από την ανάλυση των δεδομένων προκύπτει, μεταξύ 
άλλων, ότι η συμμετοχή του συλλόγου γονέων στη διοίκηση του σχολείου είναι 
ελλιπής και η συμβολή του περιορισμένη στη διεκπεραίωση ζητημάτων που 
αφορούν τη σχολική ζωή.

Στη συνέχεια οι Α. Κουκουρίδης, Α. Σιάτρας, Ι. Πεχτελίδης και Α. Χρυσάκη 
διερευνούν κριτικά την εντατικοποίηση των προγραμμάτων σπουδών μαθημα
τικών και φυσικών επιστημών προσχολικής εκπαίδευσης, σημειώνοντας ότι η 
ανάπτυξη απαιτητικών μαθησιακών στόχων στο πρόγραμμα σπουδών νηπια
γωγείου που αφορούν τα μαθηματικά και τις φυσικές επιστήμες οριοθετεί μια 
σειρά από εκπαιδευτικές πρακτικές που διαμορφώνουν μια ηγεμονική αντίλη
ψη για την ταυτότητα του «ικανού παιδιού» στην προσχολική ηλικία.

Ακολούθως, μέσω μιας κοινωνιολογικής προσέγγισης των αναλυτικών προ
γραμμάτων, η εργασία της Μ. Γιαννάκου επιχειρεί την ταξινόμηση και πλαι
σίωση του Αναλυτικού Προγράμματος του 1977 χρησιμοποιώντας τη θεωρία 
του ανασχεδιασμού του Bernstein και την τυπολογία των Fogarty & Stoehr. 
Παράλληλα, προκρίνει τη θεωρία της εκπαιδευτικοποίησης του Depaepe για 
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την ανίχνευση του παιδαγωγικού κλίματος και των μεθόδων υλοποίησης του 
αναλυτικού προγράμματος από τους εκπαιδευτικούς.

Στη συνέχεια οι Ε. Παναγόπουλος, Κ. Κλεονίκη, Δ. Κούλη και Ι. Καμαρια-
νός εστιάζουν στη συζήτηση για τις σχέσεις εντός της σχολικής τάξης και της 
σχολικής μονάδας, και επικεντρώνονται στο αν και πώς οι διαδικασίες επιλογής 
στελεχών εκπαίδευσης, όπως αυτές επιτελέστηκαν την τελευταία πενταετία, 
επηρεάζουν τις σχέσεις εμπιστοσύνης και, κατά συνέπεια, την κουλτούρα της 
σχολικής μονάδας.

Ακολούθως, στην εργασία του Δ. Ρίνη το μοντέλο των διαμοιραζόμενων 
πρακτικών αντιπαραβάλλεται με την ελληνική σχολική διοίκηση, σε μια προ
σπάθεια να ανιχνευτεί ο βαθμός σύγκλισης ή απόκλισης της αγγλικής και ελ
ληνικής νοοτροπίας, αναφορικά με τις συνθήκες διαβούλευσης και τη δυναμι
κή των συλλογικών διαδικασιών στη λήψη των αποφάσεων για ζητήματα που 
αφορούν τον σχολικό οργανισμό.

Στην εργασία με την οποία ολοκληρώνεται το τρίτο μέρος του παρόντος 
τόμου η Τ. Κολυμπάρη θέτει το ζήτημα της εποπτείας και της αξιολόγησης 
του εκπαιδευτικού έργου στο ελληνικό σχολείο. Με τη διαπίστωση, λοιπόν, 
ότι η ανάγνωση της λειτουργίας του νεοελληνικού σχολείου επικαθορίζεται 
από ιδεολογικοπολιτικές θέσεις και σημασιολογικά συστήματα που νοηματο
δοτούν στάσεις και συμπεριφορές, στόχος της συγκεκριμένης εργασίας είναι 
η ανάλυση και ερμηνεία των θέσεων της Ομοσπονδίας Λειτουργών Μέσης 
Εκπαίδευσης ως προς τις πολιτικές εποπτείας και αξιολόγησης του εκπαιδευ
τικού έργου.

Στην πρώτη εργασία του τέταρτου μέρους η Σ. Μ. Νικολάου, θέτοντας στο 
επίκεντρο του ενδιαφέροντος το ζήτημα της εσωτερίκευσης δημοκρατικών αρ
χών μέσω της εκπαίδευσης, επιχειρεί να απαντήσει στα ερωτήματα: Με ποιον 
τρόπο προετοιμάζεται ο δημοκρατικός πολίτης σε μια συνεχώς μεταβαλλόμενη 
πολιτισμικά κοινωνία; Ποιες είναι οι δημοκρατικές πολιτικές πρακτικές που χρη
σιμοποιεί ο εκπαιδευτικός στο σχολείο; Με ποιον τρόπο μπορούμε να ερευνή
σουμε την ιδιότητα του πολίτη μεταξύ ποικίλων πλαισίων που διαμορφώνονται 
στη σύγχρονη κοινωνία;

Στην επόμενη εργασία του τέταρτου μέρους του τόμου οι Δ. Βεργίδης και 
Μ. Κατσιγιάννη αναλύουν την έννοια της συλλογικής ταυτότητας ως θεμε
λιώδες στοιχείο ενός κοινωνικού κινήματος και ως ερμηνευτικό εργαλείο κα
τανόησης της δράσης του, ενώ παράλληλα εξετάζουν τις προϋποθέσεις για 
την κατασκευή της συλλογικής ταυτότητας, τα συστατικά της στοιχεία και τα 
χαρακτηριστικά της. Σκοπός της εργασίας είναι η διερεύνηση της δράσης του 
φοιτητικού κινήματος στο Πανεπιστήμιο Πατρών κατά την περίοδο της απρι
λιανής δικτατορίας (19671974) μέσω της μελέτης της συλλογικής του ταυτό
τητας.



EIΣΑΓΩΓΗ 17

Ακολούθως, οι Α. Νάκου και Δ. Γκούσκος, χρησιμοποιώντας ως μελέτη πε
ρίπτωσης ένα δημόσιο νηπιαγωγείο της Αττικής, παρουσιάζουν πώς αυτό λει
τουργεί ως μία κοινότητα πολιτών που αλληλεπιδρά, σχεδιάζει και αποφασίζει, 
βασιζόμενη σε ένα μοντέλο δημοκρατίας με άμεση συμμετοχή και δραστηριο
ποίηση των μελών της. Οι μαθητές/τριες ως «πολίτες» βρίσκονται σε έναν δι
άλογο με τους γονείς, την τοπική κοινότητα αλλά και την επόμενη σχολική 
βαθμίδα, δημιουργώντας έτσι μία λειτουργική κοινότητα με σταθερό σημείο 
αναφοράς το νηπιαγωγείο. Με αυτόν τον τρόπο η σχολική κοινότητα αναπτύσ
σεται και αλληλεπιδρά με συγκεκριμένα εργαλεία δημοκρατικού διαλόγου αλλά 
και τη χρήση της τεχνολογίας, διεκδικώντας τα αιτήματά της και διαμορφώνο
ντας έτσι τη συλλογική της ταυτότητα.

Στην επόμενη εργασία των Δ. Γκελερή και Ε. Ζαμπέτα επιχειρείται μια κρι
τική ανάλυση λόγου «ιδεολογικών» κείμενων της Χρυσής Αυγής, και διερευ
νώνται οι τρόποι οικοδόμησης του φόβου μέσω του λόγου, με συνέπεια την 
ανάδειξή του ως βασικού εργαλείου πολιτικής χειραγώγησης. Οι συγγραφείς 
εστιάζουν στη σχέση μεταξύ γλώσσας, εξουσίας και ιδεολογίας, επιδιώκοντας 
να αποκαλύψουν τους τρόπους με τους οποίους ο λόγος κατασκευάζει ανα
παραστάσεις της κοινωνίας που παγιώνουν, συντηρούν ή μετασχηματίζουν 
σχέσεις εξουσίας, κυριαρχίας και κοινωνικής ανισότητας.

Στη συνέχεια, ο Σ. Πανταζίδης μελετά τον θεσμό των παιδικών συνελεύσεων 
και πώς αυτές μπορούν να γίνουν η ιδανική αφορμή για τη συμμετοχή των 
παιδιών στην ομότιμη διακυβέρνηση (peer governance) της σχολικής κοινό
τητας. H έρευνα του συγγραφέα επικεντρώθηκε σε τρεις διαφορετικές δομές 
που αξιο ποιούν το εργαλείο των παιδικών συνελεύσεων, αναλύοντας με ποιον 
τρόπο διεξάγουν τις συνελεύσεις οι συγκεκριμένες δομές, ποιες είναι οι αντι
λήψεις και οι προοπτικές σε σχέση με τον/την εκπαιδευτικό, το παιδί ως δρων 
υποκείμενο και εν γένει την εκπαίδευση, και τέλος, πώς οι εν λόγω μέθοδοι 
συνδέονται με την ομότιμη διακυβέρνηση στην εκπαίδευση.

Στην επόμενη εργασία η Μ. Γιαλλούση, μέσω της θεωρίας της κριτικής εκ
παίδευσης και του πλαισίου της περίφραξης, εξετάζει τη βασική επιδίωξη της 
νεοφιλελεύθερης εκπαίδευσης να αλλοιώσει τα εκπαιδευτικά κοινά περιφράσ
σοντας τη γνώση, τη φαντασία και την υποκειμενικότητα σε ένα αυστηρό θε
σμικό πλαίσιο της απόδοσης, του διαδικαστικού χαρακτήρα και της ανάπτυξης 
του ανθρώπινου κεφαλαίου, που ελέγχεται από τα μέτρα της λογοδοσίας με 
τρόπο τιμωρίας.

Εν συνεχεία, στην εργασία της Α. Ιωάννου μελετώνται οι τρόποι εκείνοι με 
τους οποίους οι έννοιες της πολιτειότητας, της αυτοδιαχείρισης και των κοινών 
πόρων μπορούν να διδαχθούν στους/στις μαθητές/ήτριες της πρωτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, συμβάλλοντας έτσι στην κατανόηση της διάκρισης μεταξύ «εαυ
τού» και «κοινωνικού συνόλου», αλλά και της σημασίας της έννοιας του πολίτη.
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Τέλος, στην εργασία της Β. Μπάρκα-Κατσένου, βασιζόμενη στη φουκοϊκή 
θεωρία, στις αρχές της συμβολικής αλληλεπίδρασης και στις αρχές της θεωρίας 
της αντίστασης, επιχειρείται η καταγραφή και η κατανόηση της σχολικής εμπει
ρίας των μαθητικών υποκειμένων και των δράσεών τους μέσα στο πειθαρχικό 
σχολικό πλαίσιο.

ΧΡήΣΤοΣ ΖΑΓΚοΣ, επίκουρος καθηγητής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
ΘΕοΔωΡοΣ ΘΑΝοΣ, αναπληρωτής καθηγητής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων


